התנדבות - מתנה או חובה?

אני תלמידה בכיתה ט' ולאחרונה דנו בבית הספר שלנו ברעיון לחייב תלמידים להתנדב מספר שעות בשנה כחלק מתוכנית הלימודים. לדעתי זוהי רעיון גרוע שעלול להזיק יותר מאשר להועיל. 
ראשית, התנדבות היא מעשה שנעשה מתוך רצון טוב ותחושת מחויבות. כשמחייבים מישהו להתנדב, זה הופך למטלה ולא למעשה חיובי של נתינה. תלמידים רבים ירגישו שזה בזבוז זמן ולא ישקיעו בהתנדבות. 
אני מודעת לטענה שהתנדבות חובה תלמד תלמידים אחריות חברתית. אולם לדעתי זו טעות - אחריות חברתית צריכה לבוא מתוך הבנה ורצון פנימי, ולא מכפייה חיצונית. דווקא מתן אפשרות לבחור להתנדב מרצון יטען בתלמידים ערכים של נתינה.
שנית, יש תלמידים שפשוט אין להם את הזמן והיכולת להתנדב בשעות אחר הצהריים בגלל פעילויות אחרות, עבודה או מחויבויות משפחתיות. חיוב אותם להתנדב יגרום להם לוותר על דברים חשובים אחרים.
יש הטוענים שדווקא תלמידים עסוקים צריכים ללמוד לתעדף ולהקדיש זמן גם לנתינה לקהילה. אבל לדעתי מוטב לאפשר לכל תלמיד לבחור את סדר העדיפויות שלו, ולא לכפות החלטות עליו. 
שלישית, אם מחייבים את כולם להתנדב יהיו הרבה מקומות שיקבלו מתנדבים שלא באמת רוצים להיות שם. זה יכול להיות מתסכל ובזבזני גם עבור הארגונים.
יש האומרים שגם מתנדבים שלא מרצון יכולים לתרום ולו במעט. אבל לדעתי עדיף לארגונים לקבל מספר קטן יותר של מתנדבים מסורים, מאשר כמות גדולה של מתנדבים שאינם נלהבים. 
לסיום, אני חושבת שעדיף לעודד תלמידים להתנדב מתוך רצון חופשי ולא לכפות זאת עליהם. התנדבות היא מתנה – היא נותנת סיפוק כשהיא נעשית ברצון טוב. בואו נזכור זאת בבואנו לקבוע מדיניות בית ספרית בנושא.
